ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP VẬT LÍ 8 HỌC KÌ 1
I. LÝ THUYẾT:
1.CHUYỂN ĐỘNG ĐỀU-CHUYỂN ĐỘNG KHÔNG ĐỀU.
Chuyển động đều là gì? Chuyển động không đều là gì? 
+ CĐ đều là CĐ mà vận tốc có độ lớn không thay đổi theo t/gian.
+ CĐ không đều là CĐ mà vận tốc có độ lớn thay đổi theo t/gian.
 Công thức tính vận tốc: 
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Trong đó: 
s: quãng đường đi được 

t: thời gian để đi hết quãng đường 

v: vận tốc 

+Vận tốc trung bình :
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2 .HAI LỰC CÂN BẰNG.QUÁN TÍNH.
=>  Hai lực cân bằng là:
a) Hai lực cùng đặt lên một vật.
b) Có cường độ bằng nhau.
c) Phương cùng nằm trên một đường thẳng. 

d) Chiều ngược  nhau.

=> Dưới tác dụng của các lực cân bằng:
 - Một vật đang đứng yên sẽ tiếp tục đứng yên
       - Vật đang chuyển động sẽ tiếp tục chuyển động thẳng đều. 
       - Chuyển động này được gọi là chuyển động theo quán tính.

=> Quán tính là tính chất muốn bảo toàn trạng thái ban đầu của vật.

 3 .ĐẶC ĐIỂM ÁP SUẤT CHẤT RẮN, LỎNG, KHÍ QUYỂN.
  a)  Áp suất chất rắn là gì ? là độ lớn của áp lực trên một đơn vị diện tích bị ép.
=> Công thức: 
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 Trong đó: 
        F: Áp lực  (N) 
        S: diện tích bị ép (m2)
        p: áp suất chất rắn (N/ m2)
         (1Pa = 1N/ m2)

Một số bài tập P=F ( P là trọng lượng P= 10.m)

b ) Áp suất chất lỏng ?công thức? 
=> Chất lỏng gây áp suất theo mọi phương lên đáy bình, mà lên cả thành bình và các vật ở trong lòng chất lỏng.


=> Công thức: p = d.h
Trong đó:
        p: áp suất chất lỏng (N/ m2)
       d: trọng lượng riêng  của chất lỏng (N/m3)
       h: độ sâu tính từ mặt thoáng đến vị trí đang xét (m)

c) Áp  suất khí quyển.
=> Trái đất và mọi vật trên Trái đất đều chịu tác dụng của áp suất khí quyển mọi phương.
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II. BÀI TẬP:
1.CHUYỂN ĐỘNG TÍNH v, s, t  ĐƠN GIẢN.
Câu 1: Một vật chuyển động trên đoạn đường AB dài 28m biết vận tốc của vật là 4m/s.
a) Tính quãng đường vật đi được trong 3s đầu tiên.
b) Tính thời gian chuyển động của vật để vật đi hết quãng đường AB.
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 2: Một ôtô đi 20 phút trên con đường bằng phẳng với vận tốc 54km/h, sau đó lên dốc 15 phút với vận tốc 100m/s
a) Tính quãng đường ôtô đã đi trong cả hai quãng đường.
b) Tính vận tốc trung bình của ôtô nói trên.
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 3: Một người đi xe đạp xuống một cái dốc dài 540m hết 90s.
 Khi hết dốc xe lăn tiếp một quãng đường ngang dài 120m trong 30s  rồi dừng lại.
a) Tính tốc độ trung bình của xe trên quãng đường dốc.
b) Tính tốc độ trung bình của xe trên quãng đường nằm ngang.
c) Tính tốc độ trung bình của xe trên cả hai quãng đường.
.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 4:Cứ trong 2phút, tàu hỏa chuyển động đều và đi được 360m.
a) Tính tốc độ tàu hỏa ra m/s và km/h.
b) Tính thời gian để tàu hỏa đi được 2,7km.
c) Quãng đường mà tàu hỏa đi được trong 10s.
.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 5:Vật chuyển  động từ A đến B cách nhau 180km. Trong nửa đoạn đường đầu vật đi với tốc độ v1=5m/s, nửa đoạn đường còn lại chuyển động  với  tốc độ v2=3m/s.
a) Sau bao lâu vật đến B.
b) Tính tốc độ trung bình của vật trên cả đoạn đường AB.
.........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


Câu 6: Hai người đạp xe. Người thứ nhất đi quãng đường 300m hết 1 phút. 

Người thứ hai đi quãng đường 7,5km hết 0,5h.
a) Người nào đi nhanh hơn?
b) Nếu hai người cùng khởi hành một lúc và đi cùng chiều thì sau 20 phút, hai người cách nhau bao nhiêu km?
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
2.ẤP SUẤT CHẤT RẮN  VẬN DỤNG CAO.
Câu 7:  Một vật có khối lượng 4kg đặt trên mặt bàn nằm ngang, diện tích vật tiếp xúc với mặt bàn là 60 cm2. Tính áp suất của vật tác dụng lên mặt bàn?
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 8:  Hai vật hình khối hộp giống nhau đặt trên mặt sàn nằm
ngang như hình vẽ. Hỏi trong trường hợp nào thì áp suất tác 
dụng lên bàn lớn hơn? Tại sao?
............................................................................................
..............................................................................................
................................................................................................
.................................................................................................

Câu9 :  Một vật có khối lượng 2kg đặt trên mặt bàn nằm ngang, diện tích vật tiếp xúc với mặt
 bàn là 50 cm2. Tính áp suất của vật tác dụng lên mặt bàn?
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu10 :  Một vật hình khối lập phương đặt trên bàn nằm ngang, tác dụng lên mặt bàn một áp suất 
p=42000N/m2 . Biết khối lượng của vật là 16kg. Tính độ dài một cạnh của khối lập phương ấy?
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu11 :  Áp lực của gió tác dụng trung bình lên một cánh buồm là 7200N, khi đó cánh buồm chịu một áp suất 360N/m2.
a) Tính diện tích của cánh buồm.
b) Nếu áp lực tác dụng lên cánh buồm là 9600N thì cánh buồm phải chịu áp suất bao nhiêu?
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu12 :  Một xe tải khối lượng 18 tấn có 8 bánh xe, diện tích tiếp xúc của mỗi bánh xe với mặt đường là 7,5cm2 . Tính áp suất của xe lên mặt đường khi xe đứng yên. Coi mặt đường là bằng phẳng.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu 13: Bình chứa đầy nước ,trọng lượng riêng của nước là 10000N/m3.
Chiều cao của bình là 5dm. Khoảng cách từ điểm A đến đáy bình là 4,2dm.

Khoảng cách từ điểm B đến đáy bình là 2,5dm.
Khoảng cách từ điểm B đến C bình là 0,8dm.
     Tính áp suất chất lỏng gây ra tại điểm A, B, C và đáy bình.
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………

3. HAI LỰC CÂN BẰNG, QUAN QUÁN TÍNH.
Câu14: Giải thích các hiện tượng sau:
a) Khi ô tô đột ngột rẽ phải, hành khách trên xe bị nghiên về bên trái.
b) Bút tắc mực, ta vẩy mạnh, bút có thể viết tiếp được.
c) Khi cán búa lỏng, có thể làm chặt lại bằng cách gõ mạnh đuôi cán xuống đất.
d) Khi người nhảy từ trên cao xuống, chân thường khụy xuống.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Câu15: Đặt một chai nước  trên  một tờ giấy  mỏng. Hãy tìm cách rút tờ giấy ra mà không làm ngã chai nước.
 Giải thích cách làm đó.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................


Câu16:  Một con báo đang đuổi một con linh dương. Khi báo chuẩn bị vồ thì  linh dương nhảy tạt sang một bên và thế là linh dương trốn thoát. Em hãy giải thích cơ sở khoa học của cách thoát hiểm nói trên.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Câu17: Đẩy cho xe và búp bê cùng chuyển động rồi bất chợt dừng xe lại. Hỏi búp bê sẽ ngã về phía nào? 
Tại sao? 
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Câu 18: Khi ta dùng tay giữ một viên phấn bằng cách kẹp chặc hai ngón tay vào hai bên viên phấn. 
Hãy biểu diễn các vectơ lực tác dụng lên viên phấn.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Câu19: Vật nặng 0,5kg đặt trên mặt sàn nằm ngang.
 a. Hãy biểu diễn các vectơ lực tác dụng lên vật.
 b. Giả sử vật được kéo chuyển động thẳng đều trên mặt sàn nằm ngang có cường độ 2N
Hãy biểu diễn các vectơ lực tác dụng lên vật. Chọn tỉ lệ xích 2N ứng với 1cm.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Câu 20: Hãy biểu diễn các lực tác dụng lên quả nặng có khối lượng 2,5kg đang nằm yên trên sàn. 
Mô tả các yếu tố của các lực này.(Tỉ xích tùy chọn).
………………………………………………………………..
………………………………………………………………..
………………………………………………………………
……………………………………………………………….
Câu21: Hãy biểu diễn các lực tác dụng lên quả nặng có khối lượng 2kg đang chuyển động thẳng 
đều trên sàn.

Mô tả các yếu tố của các lực này.(Tỉ xích tùy chọn).
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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